

АЛИЯ МОЛДАГУЛОВА



Алия Нурмухамбетовна Молдагулова (1925 – 1944) – Герой Советского Союза, снайпер

Родилась в ауле Булак Актюбинской области Казахской ССР. В семь лет осталась без родителей, попала на воспитание к бабушке, а затем в семью дяди Аубакира

Молдагулова. Семья жила в Алма-Ате, Москве, потом переехала в Ленинград. Осенью 1939 года 14-летнюю Алию отправили учиться в школу-интернат № 46. В июне 1941 года семью эвакуировали, а она предпочла остаться в Ленинграде. В марте 1942 года вместе с детдомом была эвакуирована в село Вятское Даниловского района Ярославской области, где закончила 7 классов школы, после чего поступила в Рыбинский авиационный техникум, предположительно отучилась в нем три месяца. В декабре 1942 года после настойчивых просьб, от Рыбинского военкомата, Молдагулову зачислили в школу инструкторов снайперского дела.

В действующую армию прибыла в октябре 1943. Служила снайпером в 54 отдельной бригаде 22 армии Второго Прибалтийского фронта. Не сразу ей разрешили выходить на боевые позиции. Слишком уж хрупкой была. Упрашивала командиров, плакала, но добилась своего. Очень быстро начала показывать высокую результативность в своей личной войне с фашистами, так как не боялась устраивать свои снайперские позиции в опасной близости от врага. За первые два месяца ефрейтор Молдагулова уничтожила 32 немецких офицера и солдата. В ходе Ленинградско-Новгородской операции в начале января 1944 года 54-я стрелковая бригада маршем выдвинулась вдоль фронта к городу Новосокольники (Псковская область), где, прорвав оборону противника, вышла вперёд севернее города.

По воспоминаниям Г.В. Варшавского, политрука 4-го батальона, в котором служила снайпер Молдагулова, части бригады вышли к железной дороге у станции Насва, где были встречены сильным огнём противника. Заняв ночью исходные рубежи, красноармейцы атаковали на рассвете 14 января 1944 года. Батальону, действия которого прикрывали снайперы, была поставлена задача перерезать железную дорогу Новосокольники – Дно в районе станции Насва и захватить деревню Казачиха. Несмотря на то, что первая линия обороны уже была успешно прорвана, атака захлебнулась из-за сильного ответного огня противника. В этот критический момент Алия Молдагулова встала во весь рост и крикнула: «Братья, солдаты, за мной!» В тот день она трижды участвовала в отражении контратак противника. Во время одной из атак Молдагулова, будучи раненой в руку осколком мины, тем не менее участвовала в рукопашном бою, который завязался в немецкой траншее. В ходе боя была повторно ранена немецким офицером, успела его уничтожить. Однако, её рана оказалась смертельной. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 4 июня 1944 года ефрейтору Молдагуловой Алии Нурмухамбетовна (Курумгамбиевне) посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. Памятники Алии Молдагуловой установлены в Москве, Санкт-Петербурге, Новосокольниках, Астане, Алма-Ате, Актобе и Шымкенте. В Актюбинске создан областной мемориальный музей Героини. Её имя носят учебные заведения, судно ММФ, улицы, в том числе в Москве, поставлен балет «Алия». О подвиге А. Молдагуловой сняты документальный фильм «Алия» (режиссёр М. Сагатов) и художественный фильм «Снайперы» (1985, режиссёр Б. Шамшиев).

0+

ИМЯ ПОБЕДЫ